

* * * * *

Azon palota, mellyben ebédelt Ő Felsege, a' maga meg koronázatása tzeremoniáinak végződésével, 's mellynek képét meg küldöttük már az előbb ni postával, fekszik a' Várbéli Kastélynak déli részén, Köptsén, 's a' Fertő tava felé, az első kontignátzióban. — A' palota le rajzolt képén elől forduló be-tűknek meg fejtése így következik:

A' két *a* jelenti a' faltól ki függő baldaginyát a' Thronusnak, melly széles arany paszománttal ékesített veres bársonyból készült. *b*. A' thrónusbéli aranyos szék, mellyben ült a' Király az asztalnál. *c*. Az asztalnak ezen el metzett jobb szegleténél ült Köhertzeg *Leopold* Nádorispányunk, béült bársony széken. *d*. Itt a' *Kalotsai* Érsek Gróf *Kohmics* Lázló *e*. Itt pedig a' mi Udvarunknál lévő *Nápoli* első rangú Követ *Marchese Gallo*. *f*. Az asztalnak bal oldalán csak maga ült Primas Ő Hertzegsége *Battyáni* József. *bbb*. Ilyen forma ki terjedésű, 's a' padimentomnak több részénél egy léptsővel magallabb, külömbkülömbféle színű szőnyeggel bé vontt deszkázatra vólt helyhetve a' Throu és az asztal. *i*. Ez az a' folyosó (balkon), mellyről idvezlették a' maga királyi ékes-ségében fel lovaglott Királyt, a' *Nápoli* 's több Felsegek. *k*. Innen nézték az ebédet a' *Nápoli* 's több Felsegek, kikkel már most *Perentz*, *Ferdinánd* 's *Károly* Föh. gek, és *Albert* Hertzeg is együtt vóltak, egygy arany paszomántos, veres bársonnyal bé vontt alkotványból. *l*. Az itt készültt alkotványban *H. Battyáni* és *Grassalkovits* Musikusai tartottak asztali musikát. *m*. Ebben a' szobában vólt addig Ő Felsege, míg fel hordták az ételt az asztalra. *n*. Ezen az aj-tón hordták bé a' Gavallérok, egygy oldal szobából az ételeket. *o*. Itt állott egygy asztalon a' királyi arany

X x

asz-

asztali készület. p. Itt pedig azon tziifraságok, melyeket a' tsemegékkal együtt szoktak fel rakni az asztalra,

Itt még következik valami, a' mi a' Koronázás' pompájához tartozik:

A' Nádor-Ispánytól ki rendeltt következő 20 Gavallérok voltak az étel-hordók:

A' Grófok közzül:

1. Battyáni Imre. 2. Szirmay Antal. 7. Smiddeg Tamás. 2. Berényi Zsigmond. 8. Traun Ferentz
6. Szapáry József. 3. Döry Gábor. 4. Forgats Antal

A' Bárók közzül:

Brandau József, Hellenbach György, Jeshenák Pál, Lessert Ignátz, Mednyánszky János, és Splényi János Urak.

A' Nemesek közzül:

Boros Ferentz, Káoszonyi, Muslay Antal, Luby Károly, Somsits Lázár, és Tallián Antal Urak, mindnyájan *Aulae Familiarisok*. Ezekről, a' K. Fő Asztalnok (*Dapiferorum Regalium Magister*) Gróf Battyáni József, 's a' Vitze Asztalnok és némely más segítő Méltóságok szedték el 's helyhez tették az asztalra az étkeket. Az egésszen meg sültt ökörből is tétetett fel egy darabotska az asztalra. De a' melly, magában gondoltatván, akarmelley közönséges asztalon sem vallott volna betsületet: mert igen kedvetlen szagú volt a' sütés miatt. (Azok voltak itt is a' sütők, a' kik *Frankfurtban*). Midőn már el készült volna az asztal: hirt adott Ő Felségének azon szobába, mellyben volt mind eddig (Ez, a' Rajzolatban *m.* betűvel vagyon meg jegyezve) a' Kir. Fő Udvarimester; melly jelentésre ki jött Ő Felsege az ebédlő palotába, 's meg mosdott. A' mosdó tálat tartotta a' Nádorispán; a' törül-

rül-

rülkőző kendőt pedig a' Primas. E' meg lévén, le ült a' még ekkor is kir. ékeflégében díszeskedő Felsőség, a' Fő Kamarás Mester által alája adott székbe az asztalhoz. Le ültek hasonlóképpen annak jobb oldalához Nádorispány ö Kir. Hertzegsége, a' *Kalotzai* Érsek, és a' *Nápolvi* Követ; bal felől pedig maga a' Primas. A' le ülés után, le vette Ö Felsőége' fejéről a' Koronát a' Fő Udvari Mester, azt az asztalnak bal része felől egy arany edényre helyhette, 's a' már másszor is említett ezüstös végű fekete páltzát kezében tartva, mind végig mellette maradt az ebéd alatt Ö Felsőégének. — Mind Magnások szolgáltak az asztalnál. A' Nádorispánynak, úgy nem különben a' két Érsekeknek, és a' *Nápolvi* Követnek is Grófok adták oda az asztal-keszkenőket, 's töltötték meg poharaikat. Különösen Ö Felsőége körül a' Fő Asztalnok; egy transzirozó Gróf, és a' Fő Pohárnok tettek szolgálatot: de nem igen fáradhattak meg kivált a' két utolsó Méltóságok, kötelességek' tellyesítésében, mert Ö Felsőége mit sem evett, valamint a' Nádorispány is: és tsupán egyfzer itak, a' Király ugyan egy kevés bort; a' Nádorispány pedig tsak vizet. — Még ekkor talán nem is ivott volna Ö Felsőége: hanemha Gróf *Majláth* Fő Kamarás Úrnak egy mellette állott Magnáshoz ámbár lassan mondott szavai füleibe hatottak volna; melly szavaiban azon óhajását nyilatkoztatta ki a' meg nevezett Fő Kamarás Úr, hogy bár tsak inna már Ö Felsőége, hadd sütogethetnék ki negyedfzer is az ágyúkat. Meg is szállaltak az ágyúk az Ö Felsőége' ivására. 38 minuták' el tölttével fel költ az asztal. A' Királynak már most H. *Lichtenstein* Aloyfius tartotta a' mosdó tálat; a' kendőt pedig H. *Auerperg*: kik mind ketten Indigenák, 's felette drága magyar köntösökben voltak.

Az ebédlő palotából, ismét az *m.* be-
 tével jegyes szobába ment Ő Felsége; hol-
 ott is Primas ő Hertzegségével beféllget-
 vén, alája írta nevét egy irásnak, melly
 (ha nem hibázok) talám éppen a' volt, a'
 mellyet által adott a' Primásnak, 's a' melly
 leg ottan fel is olvastatott közönségeffen. —
 Ezen, reménység felett való irásnak, ide
 ment ki az értelme: hogy Ő Felsége belső
 meg indulással tapasztalta, a' hív Magyar
 Nemzetnek, személlyéhez, és hozzá tarto-
 zóihoz bizonyított különös hajlandóságát:
 hogy tehát Ő Felsége is szembetünöképpen
 nyilvánvalóvá tehesse a' Nemzet eránt von-
 szó atyai indulatját, törvénnyé kívánnya
 tétetni, a' Nemzetnek állandóul való meg
 nyugtatására, hogy az ezentúl következő
 Királyok, Országásoknak el kezdése után,
 soha tovább ne halasszák 6 hónapnál magok
 meg koronáztatásokat, 's a' hitnek le tételét:
 melly kegyes ajánlását a' Felségnek, hála-
 datos érzékenységgel fogadták a' Rendek.
 Ennek jelenségei voltak a' buzgó vivat kial-
 tások, 's még hathatósabb tolmátszai, a'
 nedves szemekből alá hulló öröm könnyek-
 nek gyöngyei. Ezen indulattal ofzlottak alá
 a' Magnások, 's Nemesek azon szobákba,
 mellyekben másszor Gyűlések szoktak tar-
 tatni, most pedig majd 800 személlyekre
 voltak asztalok terítve. Az ebéd felett újra
 zengett, a' meg koronázott Királyt, 's Felf.
 hozzá tartozóit tárgyazott vivat kiáltás, melly
 most annál hangosabb volt, mivelhogy ne-
 velték a' kedvet a' fok jó ízű étkek, 's a' kü-
 lömb-

lőmbkülőmbféle nemü derék magyar borok. — Sokba kellett Ő Felségének kerülni ezen gazdag ebédnek. — Az asztalnál, a' formaruhás *Porsonyi* Polgárok tettek szolgálatot. Lenn a' Városban, a' Teátrum előtt lévő sétáló helyen, két szépen ki festett magas alkotványról eresztettek fehér és veres bort a' Népnek; másról ismét kenyeret hánytak és az egészen süttött ökörnek fel darabolt részzeit. Nem érte azt a' nyereség koránt is, hogy úgy vesztegessék magokat érette az emberek, a' mint szoktak közönségesen az efféle alkalmatosságokkal tselekedni, 's tselekedtek itten is. Főképp minekutánna reá szabadították volna őket magoknak az alkotványoknak is fel dulására (mint már ez előtt az esküvő helyre): szembetűnő példáját adták annak, az úgy neveztetett *Hientzek* közül, az én tulajdon rapasztalásomra is ketten, mire vizz egy bortól neki hevült fitzkór a' goromba maga veriség, mellyet valami tsekély prédának reménylése is éleszt. Tudniillik a' fel szabadítás után csak hamar oda volt az alkotványok' deszkázataja, 's nem maradt egyéb a' rész szerént magassan fenn álló, rész szerént pedig kereszt gerendáknál. Ezekre másztak fel az említett *Hientzek*, 's onnan fellyülről szándékoztak egy egy darab gerendát legényesen le szakasztani, 's utánna le ugrani; de meg adták vakmerőségeknek az árrát: mert egyik öszve törte le esésével a' pofáját; a' másik pedig minekutánna le tzipált volna nagy ügyyel bajjal egy



egy kereszt gerendát, úgy akadt, le zuhanása közben, egy más alább lévő kereszt gerenda két lába közzé, hogy csak nem szörnyű halált holt azon szempillantásban. — Szerentséesebbek voltak 4 vagy 5 iffjú Hufzárok a' *Hadik* Regimentjéből, mert ezek jó egynéhány gerendákat ki logáztak a' földből, 's hogy bajjal nyertt prédájok idegen kézre ne kerüllyön, eleintén kivontt karddal kezdte azt strázsálni egy közzülök, míg társai több gerendáknak ki rántzigálásában foglalatoskodtak. — Estvére igen szép tüzi játék volt a' Primas kertjében, mellynek szemlélésére az Udvar is meg jelent. A' Kastély ablakaiból borsátortak kötelen egy fa galambot az állásokhoz, 's az eszközlötte a' könnyen tüzet kapó izerekből készült ábrázolásoknak meg gyúlását, mellyek valóban igen kellemetesek voltak. Nagyon gazdagon erefztettek a' raketák is, 's felette magassan mentek. A' Tüzmives *Stuver* ezer aranyat kapott a' Primastól. Temérdek nép nézte az említett tüzi játékot, mellynek nagy rétze *Bétsiekből* állott, kik rész szerént hajókon, rész szerént kotsikon seregestől takarodtak volt le *Pozsonba*. Vége lévén a' kertbéli látásnak, fel mentünk a' palotába, holott tántzal mulattatta, 's előbb frifsítő szerekkel, azután későbbben vatsorával is meg vendégelte a' Primas az Udvar, 's azzal egygyütt számos Uraságokat. Sok gyémántos magyar öltözetű Dámák voltak jelen ezen bálban, kik közzül mindazáltal kiváltképpen való mó.

módon ki tündöklöttek a' *Nápolyi* Királyné 's *Christina* Föhertzegeaszony. Igen jó kedvek vólt átallyában a' Felsőeknek. A' Föhertzegek éppen nem tágitották a' tántzot. Jártak magyart is; de mivel németek vóltak a' muzsikusok, tsak nem esett az ő magyar nóta huzások úgy talp alá, mint az új *Magyaroké*. A' tüzi játék nézésére egybe fe-reglett nép is kívánczozott volna bé öszve-séggel a' bálba, hova mivel bé nem ereszt-hettek mindent: bé hajították vagy 3 abla-kát éppen azon palotának, mellyben az Udvar múlatott. 10 óra után haza ment Ő Felsőge a' meg koronázott Király; a' Föhertzegek pedig még ott maradtak. Magam is oda hagytam 11 óra felé a' bált, 's a' meg világosított házak' szemlélésére indúltam. — Leg jobb ízzel 's leg gazdagabban is vólt a' *H. Grassalkovits'* palotája ki világosítva, úgymint a' mellynek ki felé néző oldalára módossan el rakott, 's jádзи világjokat egy-mással közlő mérsesek' száma 6000-re ment. B. lól a' Városon is lehetett fok gazdagon ki világosított ablakú házakat szemlélni. — A' *Sz. Mihály'* kapuja mellett egy Kovátsnál, következő foglalatú által világosított fes-tés látratott: ki vólt mázolja a' fuvó, és az ülő. Néhány német kovátslegények meg ra-gadtak fogókkal egy szegény Németet, 's lábait az ülőre fel tették; a' több társaik pe-dig nekik estek pörölyökkel az ülőre helyhe-tett lábaknak. Ezen vastag képzelődéstől származott rajzolatnak alatta, éppen hozzája illő

illő alólírás olvastatott, úgymint a' mellynek ide ment ki az értelme: *Igy bánunk azzal, a' ki a' Királyt nem szereti.* — Nem fontolták meg nagy buzgólkodások közben a' kovátsok, hogy éppen nem lehet a' szerezetet vassal verni valakibe.

Le írtam, a' mint tudtam, *II. Leopold* meg koronáztatása' innepének nevezetességeit. Azt merik mondani, a' kik bődögült *Mária Therésia* Királyunk' meg koronáztatásán is jelen voltak, követezképpen helyes hasonlítást tehernek a' kettő között, hogy a' *Leopold*' meg koronáztatásának pompája nem csak egy tekintetben multa felylyül a' *M. Theresiáét.* Ugyan is koránt sem volt akkor olly feles számmal a' lovas Nemesség, mint most. (Hár ha *Budán* lett volna a' Koronázás!). — Meg nem állhatom itt, hogy ki ne terjeszkedjem a' már fellyebb is magasztalt lovas Seregnek ha nem egész, avagy csak némelly részből lehető leírására. Majd minden Magnásnak arany vagy ezüst fonalakból szőtt, 's viszont ezüsttel vagy arannyal ki varrott materiákból készült a' ruhája. A' fok gyémánt, melly a' főbb Méltóságok' nagyobb részének mente köröjén, 's kalpagja felett ründöklött a' szárnyakon, 's a' drága fekete és fehér kórsag tollak mellett: *Dominiumokat* érr. Szembe ründő volt kiváltképpen a' *H. Lichtenstein* *Alcyfius*, 's *B. Orczi* *László* ő *Exc.* mente köröjök, melly mind kettő egészen gyémántból volt igen gazdagon ki rakva: pedig ki-
vált

vált az utolsó Méltóság ugyan csak *Attilai* mellyel bír. — *Ferentz*, *Ferdinánd's Károly* Föhertzegeknek, úgy *Albert* Hertzegnek is mind kalpagjaik, mind kellemeres íz szerént készültt egész ruhájok, mind paripáik olyanok voltak, mellyeken meg állharott a' Nezőnek nem csak szeme, hanem képzelődése is. Ugyan ezt lehet mondani a' Nádor Ispány, H *Lichtenstein* Aloysius, az *Eszterháziak*, Ifjú *Károlyi* József, *Koháry* Ferentz, *Pálffy* József, *Zichy* István Gróf Urak, 's több más ilyenekre nézve is. — A' Püspökök is igen fénylettek a' drága kövektől 's a' fok aranytól, mellyel gazdagon ki voltak varva püspöki süvegjeik, 's vetsernyés palásjaik. Sokaknak közzülök ló szerzsámjaik is rakva voltak drága kövekkel, 's általtyában mind felette pompás tsótárok borították paripáikat. Lehet képzelni, hogy csak egy, annyival inkább néhány Tagjai ezen pompás lovas Seregnek (mellyről szó vagyon) külön véve is gyönyörködtették volna a' szemeket: hát egyyütt az egész Sereg szemlélésére hogy' ne pesdült volna fel akarkiben is a' vér tetétől fogva talpig. — Tsak az ingadozó, 's fenn a' levegő égben mintegy habor hajtó kótsag-tollak' forjaira függesztette is szemeit az ember: ugyan vídült 's elevenedett ezen kedveltető látásra 's a' t. — *Mária Therésia* meg koronázatása pompáját nem csak a' lovagló Nemesség számára, hanem a' jelen volt egész Magyar Nemességnek szintén általtyában való kelleme-

me-



metesebb tekintetere nézve is fellyül multa a' mostani Koronázás. Akkor hosszú, pörryögös, és közönségesen kellemetlen szabású ruhákban voltak a' Rendek: most ellenben majd egyről egyre kurta menrékben 's által kötött paszomántos nadrágokban. Hogy pedig a' testhez álló vitézi kurta mente fok mértékben kellemetesebb, a' különben leg szebb szabású hosszú menténél is, azt érezzük magunkban. — Így ítélnék erről az Idegenek is.

Akarmelley fényes és kellemetes volt is pedig *Leopold* Királyunk' meg koronáztatásának pompája, van még is valami, a' mi, minden külsőknél emlékezetesebbé teszi ezen Koronázást, mind magunk' 's maradékaink', mind pedig egész Európa' szemei előtt. — Bátran lehet mondani hogy ezen Koronázás volt azon boldog esmerettségnék eszköze, mellyel esmeri már Nemzetünk jó Királyját 's viszont Királyunk is, nemessen gondolkodó hiv Nemzetünket. Ezen Koronázásra lett személyes meg jelenésével látta a' Király, hogy Magyarjaiban buzgó indulatú engedelmes Fiait találta fel; de látták Hazánk Rendjei is hogy Királyunkban szerető édes Artyokat tisztelherik. Illy látásra költsönös bizodalom 's indulat váltotta fel az előbbeni idegenkedést, 's egymástól való őrizkedést. Ettől fogva, eggy már a' Fő a' testel, melly eggyességen örvendenek szivekből, 's áldást mondanak az eggyé lett felekre, kik Barátjai a' mi Kormányozó Artyánk.

ryánknak: bámúlnak ellenben ellenségei 's irigyj-i. — Változnak édes Nemzetünkről is az ítélet-tételek! — Engedjék az Egek, hogy *II. Leopoldunk'* Felséges Személyében, számos esztendőig tisztelheffük fel talált jó Atyánkat!

A' Koronázást követett nap, úgymint Nov. 16-dika, nyugovó napjok volt a' Rendeknek. Ezen a' napon, a' Primas Kápolnajába vitetett a' Korona, Országunk' több drágaságaival együtt, 's ki tétetett közönséges nézésül, valamint a' két következő napokon is. — A' melly ajándékot máffszor is szokott volt ajánlani *Pozson Városa* a' megkoronáztatott új Királyoknak: meg tiszeltte azzal *II. Leopold* Királyunkat is. Allott ezen ajándék: 30 mérő zabból, 20 tseber fehér és veres ó borból; 4 hízott ökrökből, ugyan annyi borjúkból 's bárányokból, és 6 nagy kenyerekből. A' zab két szekéren volt, veres pántlika kötőjü szép fehér zsákokban. Előtök a' szekereknek, vékával 's ezüst tsapóval ment egy arra rendeltetett személy. A' hordók szépen ki voltak veresre szinelve, 's dugóik ezüstözve. A' kenyereket, kék és fehér öltözerü sütők vitték. A' 4 ökrök szépen fel voltak ékesítve, mellyeket, valamint a' 4 borjúkat is, mérsárosok vezették; a' 4 fehér bárányokat pedig páfztor-leány ruhákba öltözött 4 leánykák, veres pántlikákon. Az ajándék vivő sereg előtt egy Polgár Kompment, 's ugyan annyi követte. A' Tanáts, némelly elő kelő Polgárokkal együtt jelent meg,

meg, az ajándéknak bé mutatására; kiknek, 's az egész Városnak képében beszédet tartott a' Biró Ö Felségéhez. — Estvére, bál volt Ö Felségénél, mellyben egész gálában kellerett a' rendelés szerént meg jelenni. — Nem is láttam még sem az Udvar, sem más Méltóságokat olly fényessen, mint ebben a' mulatásban. Minden Dámák között leg gazdagabban volt a' *Nápolyi* Királyné öltözve úgymint a' kinek kurra főkötője, *Pozsoni* válla, kar 's derek kötője, és melly-ékeffé-ge rakvák voltak gyémántokkal. Ha nem éppen olly tündöklő, ugyan tsak igen drága ruhákban voltak *Ferentz Föhertzeg*' Hitvese, 's *Christina Föhertzegasszony* is. — Felette nagy kedve volt a' *Nápolyi* Királynak; a' 'Tzigányok' derekas húzására öszve is veregette a' farkantyúját, sőt örömet szerette volna el járni a' *kállai* kettőt is; de belső indulásait meg győzte egy jó tanács-adónak szava. A' Föhertzegek, 's *Ferentz Föhertzeg*' Hitvese szakadatlanúl járták a' magyar 's kontra tántzot. — Menuetet úgy sem szokás már járni. — Mivel az Udvar, valamint más alkalmatosságokkal, úgy ekkor is nagy le bortsátkozással volt közönségesen: ennél fogva úgy el felejtkezett eggy iffjú Gróf a' tartozott tiszteletről, hogy még ott is ugrált magá gondolatlanúl, a' hol az Udvar állott, 's *Christina Föhertzegasszonynak* keménnyen a' lábára hágott: mellyet ugyan kegyessen el szenvedett ö Kir. Hertzegsége; de tsak ugyan nagy letzkét vehetett innen mind má-

maga az említett iffjú Ur, mind a' vele ugyan azon egy nyavalyában ferrengő, t. i. a' szelelőgtől hányatni szokott nagy-kitsinyek is. — Nov. 17-dikére, reggeli 8 órára volt nyomtatott tzedula által, mint szokás, ki hirdetve a' Gyűlés. Meg jelent az említett órára Náadorispány ő Kir. Hertzegsége is, az első Tábla' felső Szálájában *), 's Űléshez fogott; valamint a' második Tábla is a' maga palotájában. Először is az a' kérdés vétető-dött fel a' második Táblán: Mennyire határoztaffék azon ajándéknak summája, melylyel meg fogta a' szokás szerént tisztelni Ő Felségét az Ország. Némellyek 100,000 forintról beszélettek: mivelhogy bóldogúlt *M. Theresiának* annyi adatott; de tsak hamar abban egyyeztek meg, hogy a' 100-ezerhez még 50 ezeret tegyenek. Ennek jelentésével fel küldetett két Követ az Első Táblához, melly is a' 150,000-nek kerek számra, az az 200,000-re leendő nevelése eránt adta értelmét. Hírré adatván ezen határozás a' második Tablának, ez még ke-rekebb számra, az az 50,000 aranyra emelte az Ő Felségének ajánlandó summát. Reá állott erre az Első Tábla is. — Illy nemes vetélkedésre vitte Hazánk' Rendjeit, jó Királyok eránt viseltető szerezeteknek minél

na-

*) Ez is a' föld' színén van ugyan: mindazáltal néhány léptsővel fellyebb esik a' második Tábla Szálájánál.

nagyobb mértékben lehető meg mutarását, 's az Idegeneknek is erről való meg győzhetését tárgyazó buzgóságok: melly valóban annál nagyobb figyelmetességet érdemel, hogy az említett 50,000 aranyokból álló summat egyedül a' Magnási 's Nemesi Rend fogja ölzve tenni. — Egy nemes tselekedetről, másra is lehet ítéletet hozni. Ha így buzograk Hazánk' Oszlop Emberei egy tárgy körül, melly Nemzetünknek nagy dicsőségére válik: hogy' ne buzognának éppen olly hazafiúi tüzzel más tárgy körül is, melly nem kevésbé neveli a' Nemzet' dicsőségét, 's valóságos bölcdogságát. Értjük a' *Magyar Litteratura'* virágoztatását, mellyre ízántak is már néhány ezereket a' két Hazában — egy nagy lelkű Hazafi pedig Magyar Országban, 50,000 forintot szentelt tulajdon maga azon bölcdog következtű tzelnek szerentsés eszközlésére. — A' ki illy *Anglus* módra áldozik Hazájának: dicskedve 's áldva szöll arról örökre az egész Nemzet; tiszteletben tartják halhatatlan emlékezetét még az Idegenek is!

Béts.

Ma, úgymint *Szent András'* napján, 11-en lettek arany-gyapjas Vitézekké, kik között 2 Magyar, és 3 Indigena Gavallérok vagynak. Tudniillik: H. *Eszterházi* Antal, Gróf *Károlyi* Antal; H. *Auersperg*, H. *Lichtenstein* Aloysius, és Gr. *Schönborn* Urak.

Ferentz, *Ferdinánd* 's *Károly* Főherczegek 26-dikon; Nádorispány ö Kir. Herczegsége pedig 27-diken érkeztek ide, hogy

a' *Mária Theresiáért* Nov. 28-dikán tartatni szokott áhitatoságokon jelen lehesfenek.

Az ide való *Orosz* Követhez, új győzedelmi hir érkezett: hogy t. i. a' Gen. Máj. *Ribas* alatt lévő *Orosz* hajós *Seregetske*, elnyervén 26 ágyúkkal rakott 2 batteriájokat a' *Törököknek*, Nov. 2-dikán a' *Dunára* szállott; 's az annak tengerbe való szakadásánál állott *Török* hajós *Seregből* egyet felvetetett, hármat el vett, a' többeket pedig elszéllesztette.

Nagy vérontás nélkül nem lessz *Austr. Belgyiom* valóságos *Austriai Belgyiomma*, a' mint a' környül-állások mutatják. Tsak magában *Flandriában* 40,000 szabad akaratúak voltak Népünk ellen készen, Novemb. 15-dikén.

Y E L E N T É S.

Közelget ezen nevezetes 1790-dik esztendő' lefolytának, 's azzal együtt, a' mi jóra erányzott munkánk' 3-dik Szakassza bé fejezésének is határa. Hogy ha közelébb el követett szives fáradozásunkal is meg felelhettünk kedves Hazánkfiainak 's Leányainak' várasoknak, 's felőlünk való szép reménységeknak; nagy jutalma ez, hazafiúi szorgalmatoskodásunknak; 's erős ösztönünk, fel vett dolgunknak folytatására; és az esztendők' forjának meg újjúlásával, új szakaszunknak kezdésére. — A' midőn ezt érzékeny indúlattal adjuk értékre kedves Olvasóinknak, 's általok más érdemes Hazánkfiainak 's Leányainak is: bátorokunk egyfzersmind tellyes bizodalommal jelenteni, hogy mivel a' drága Mappákhoz, 's feles számú *Rajzolatokhoz* járultt és járúlandó küldésével az *Ország Gyűlése*' tisztán nyomtatott *Historiájának* nagy mér-

mértékben nevedet r 's nevedik költségünk: tehát ennek néminémű részben lehetö könnyebbitésére, méltóztassanak k. Olvasóink az eddig való-elő pénzt egy forinttal meg töldani — 5 forint helyett hatot — vagy leg alább hatodfelet küldeni. Annál nyomasabb bizodalommal vagyunk kívánság. aknak kész tellyesítetése eránt, hogy már magoktól is tellyesítették az nem kevesen: 's mentöl szembe tőröbök annak helyes és igazságos volta. A' Postákra lejendö fel adáért az elő pénznek, hiszük, hogy nem fognak terheltetni E. Előfizetöink: miat erröl biztatást is vetünk fok jó Hazafi. Posta Mester Uraktól: kikröl hogy annál fundamentomosabban itélhesünk másokra is meg újítjuk igéretünket; hogy valakik Előfizetöinknek számat 10-el nevelik ingyen fogják kapni Munkánkat; a' kik 5-el, fele áráért; a' kik kevesebbel azoknak köz haszonra tzeelőzö hiv fáradságokat Mappákkal 's Rajzolatokkal fogjuk meg jutalmaztatni.

Telley bizodalommal emlékeztetjük azon E Olvasóinkat, kik vagy feledékenységböl, vagy akármelley más okból kezünkhöz nem ízolgátták ez ideig a' most folyó fél esztendőre való elő pénzt: hogy azt, a' jövö fél esztendőért esendö elő pénzel együtt minél előbb fel küldeni méltóztassanak A' kik nem fogják kívánni munkánknak következendö 4 dik szaklázat; arra kérjük Hazafiúi egész indulattal; ne terheltessenek avagy tsak egy for jelentést tenni, hogy neveiknek ki nyomtatására al külömben is terhes költségeinket ne kentelenítettünk szaporítani.

Költ Bétsben, Novembernek 30. dik napján 1790.

